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U8 Medidas de Dispersao



Medidas de Dispersdo

-
As Medidas de Tendéncia Central, nem sempre nos

fornecem uma avaliacdo completa dos dados, pois
encontrarmos vdrios conjuntos com das mesmas
medidas de tendéncia central.

Para entendemos melhor o que acontece com a
distribuicdo de frequéncia, é necessdrio
complementar os estudos com as chamadas Medidas
de Dispersdo ou Medidas de Flutuagdo.



Medidas de Dispersdo
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As Medidas de DispersGo ajudam a avaliar o grau

de variabilidade ou dispersdo dos valores de um
conjunto de niUmeros.



Medidas de dispersdo absoluta
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Uma medida de dispersdo absoluta dimensiona o

afastamento médio entre os termos de uma série e o seu
valor médio.

Seu resultado é expresso na mesma unidade de
medida dos dados.



Medidas de dispersdo absoluta
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Exemplos de medidas de dispersdo absoluta:

Amplitude total
Desvio médio
Desvio padrdo
Varidncia

Desvio quartilico



MM Amplitude Total




Amplitude Total

-
A amplitude total é a diferenga entre o maior e o
menor nUmero do conjunto.

Sua utilizacdo como medida de dispersdo é muito
limitada

Pois, sendo uma medida que depende apenas dos
valores extremos, € instavel, ndo sendo afetada
pela dispersdo dos valores internos.






Desvio Médio
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O desvio médio é a diferenca entre cada um dos

valores do conjunto e a média aritmética dos
mesmos, tomadas em mdédulo (valor absoluto).

Observe que se ndo fosse utilizado o valor em
médulo esta diferenca seria igual a zero (Primeira
Propriedade da média aritmética)
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Desvio Médio

1) Determine o desvio médio de 2, 3, 6, 8, 11

 Lox | IX-Med| XX |
- 2 DM =
- 3 N
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Desvio Médio

1) Determine o desvio médio de 2, 3, 6, 8, 11
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Resposta: 2,8



Desvio Médio

1) Determine o desvio médio de 2, 3, 6, 8, 11

X [X-Med|

. - oy HXX |
— N
—

—

— R

—

30

5

6 Resposta: 2,8



14

Desvio Médio

1) Determine o desvio médio de 2, 3, 6, 8, 11
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Desvio Médio

1) Determine o desvio médio de 2, 3, 6, 8, 11

L X IX-Med| XX |
e DM =
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6 2,8 Resposta: 2,8



- Dados nao agrupados




Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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O desvio padrdo é a medida de dispersdo mais

usada;

Ele leva em consideracdo os desvios em relacdo a
média aritmética, elevando-se ao quadrado estas
diferencas

O desvio padrdo de um conjunto de ”"n” nimeros é

> (x-%)°

S=V N

dado por:




Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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2) Calcule o desvio padrdo para: 2, 3,4,5e 6

T
2

— > (x=%) 7

— 5=

B N

—

—

Medio

Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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2) Calcule o desvio padrdo para: 2, 3,4,5e 6

T | [
B -2
- D (x—X)
- 5=

B N
o

— 1

20

5

Media

Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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2) Calcule o desvio padrdo para: 2, 3,4,5e 6

T =
2

— > (x-%)°

— 5=

B N

— I

—

20

5

“edic I

Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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2) Calcule o desvio padrdo para: 2, 3,4,5e 6

e =y
2 4

— > (x-%)°

. o | T

— .

— I

I

20

5

edio I

Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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2) Calcule o desvio padrdo para: 2, 3,4,5e 6

e =y
2 4

— > (x-%)°

. o | T

— .

— I

I

20 10

5

edo B

Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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2) Calcule o desvio padrdo para: 2, 3,4,5e 6

e =y
2 4

— > (x-%)°

. o | T

— .

— I

I

20 10

5

edc VIR

Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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2) Calcule o desvio padrdo para: 2, 3,4,5e 6

X | [eEE
2 4
— > (x-%) 7
R - 0 § = \ N
B 1
B ¢ 4
-
20 10
5
 Media 2
1,4142

Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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3) Calcule o desvio padréo  [IIIIESRI -8
para: 4,7,10,11,15e 16 4

/
10
11
_ 15
Z(x—x)z 16
S:
Y e

<
()]
o
wmwlo | Z

Resp: 4,1932



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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3) Calcule o desvio padréo  [IIIIESRI -8
para: 4,7,10,11,15e 16 [ 4 4225
- 12,25
B 0o 0,25
B 0,25
—\ 2 B 5 2025
| 2 (x=%) - Y
° 7 N .
I
63  105,5
6
10,5 17,5833
4,1932

Resp: 4,1932



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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O desvio padrdo, também, pode ser determinado

através da formula abaixo:

=

Ela define o desvio padrdo como “a raiz quadrada
da diferenca entre a média dos quadrados e o
quadrado da média, de um conjunto de nimeros”.



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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4) Refaca os dois exercicios [ x| a2
anteriores usando o processo B
abreviado 2 2, 3,4,5e 6 B
B -
B S
——— L
[z z? a—
o BT
'
I
Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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Media :
Media)2 :

——

4) Refaca os dois exercicios | x| xM2
anteriores usando o processo B
abreviado 2 2, 3,4,5e 6 B
B -
B S
S O
2T [ 2 I N
T V N | N | Total P
' 5
I N
| Media:
 (Media)"2 :

Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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Media)2 :

——

4) Refaca os dois exercicios | x| xM2
anteriores usando o processo B
abreviado 2 2, 3,4,5e 6 B
B -
B S
-
C2xT [ I S
o e R
' 5
I R
4
 (Media)"2 :

Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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4) Refaca os dois exercicios | x| xM2

anteriores usando o processo B
abreviado 2 2, 3,4,5e 6 B
B -
B S
-

C2xT [ I S
o e R
' 5

I R
4
16

Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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4) Refaca os dois exercicios | x| xM2
anteriores usando o processo B 4
abreviado 2 2, 3,4,5e 6 B 9
B ¢ 6
B 5 2
S B ¢ 36
PX DX I N
o o
' 5
I
4
16
Resp: 1,4142;



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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4) Refaga os dois exercicios

anteriores usando o processo
abreviado 2 2, 3,4,5e 6

=\

Resp: 1,4142;

xM2
4
9
16
25

W
(0

IMMMH

20 90
5
Media [
(Media)2 K



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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4) Refaga os dois exercicios

anteriores usando o processo
abreviado 2 2, 3,4,5e 6

=\

Resp: 1,4142;

xM2
4
9
16
25

W
(0

IMMMH

20 90
5
Media [
(Media)2 K



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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4) Refaga os dois exercicios

anteriores usando o processo
abreviado 2 2, 3,4,5e 6

=\

Resp: 1,4142;

xM2
4
9
16
25

W
(0

IMMMH

20 90
5
Media [
(Media)2 K
S 1,4142



Desvio Padrdo - dados ndo agrupados
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5) Refaga os dois exercicios [ x| xm2
anteriores usando o processo D - 16
abreviado _ 7 49
_ 10 100
94,7,]0,]],]56]6 _ 11 191
> B 5 225
>x* (Xx I 256
o R I
63 767
6
10,5 127,83
110,25
Resp: 4,1932; 41] 232



- Dados agrupados




Desvio Padrdo - dados agrupados
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Se os nUmeros x;, X,, X3, X 4, ... X, OCOrrem com ds

frequéncias f,, f, , f5, ..., f., o desvio padrdo serd
dado por:

o > f.(x=%)°
R




Desvio Padrdo - dados agrupados
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6) Calcule o desvio padrdo de:

X f
125 — 131 6
131 — 137 0 )
137 — 143 14 v
143 — 149 21 § = Z f(x x)
149 — 155 16 V f
155 — 161 12 Z
161 — 167 8
167 _| 173 4

Total 00




Desvio Padrdo - dados agrupados

40 |

6) Calcule o desvio padrdo de:

—---

125 131
131 - 137 9
137 - 143 14
143 - 149 21
149 - 155 16
155 - 161 12
161 - 167 8
167 - 173 4
Total Q0
Media (x’)

Desvio Padrdo (s)



Desvio Padrdo - dados agrupados

..
6) Calcule o desvio padrdo de:

—---

125 131 128
131 - 137 9 134
137 - 143 14 140
143 - 149 21 146
149 - 155 16 152
155 - 161 12 158
161 - 167 8 164
167 - 173 4 170

Total Q0 ----

Media (x’)

Desvio Padrdo (s)



Desvio Padrdo - dados agrupados
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6) Calcule o desvio padrdo de:

--

125 131 128
131 - 137 9 134 1 206
137 - 143 14 140 1960
143 - 149 21 146 3066
149 - 155 16 152 2432
155 - 161 12 158 1896
161 - 167 8 164 1312
167 - 173 4 170 680

Total Q0 ----

Media (x’)

Desvio Padrdo (s)



Desvio Padrdo - dados agrupados
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6) Calcule o desvio padrdo de:

--

125 131 128
131 - 137 9 134 1 206
137 - 143 14 140 1960
143 - 149 21 146 3066
149 - 155 16 152 2432
155 - 161 12 158 1896
161 - 167 8 164 1312
167 - 173 4 170 680
Total Q@0 ---- 13320
Media (x’)

Desvio Padrdo (s)



Desvio Padrdo - dados agrupados

4« I,
6) Calcule o desvio padrdo de:

--

125 131 128
131 - 137 9 134 1 206
137 - 143 14 140 1960
143 - 149 21 146 3066
149 - 155 16 152 2432
155 - 161 12 158 1896
161 - 167 8 164 1312
167 - 173 4 170 680
Total Q@0 ---- 13320
Media (x’) 148

Desvio Padrdo (s)



Desvio Padrdo - dados agrupados
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6) Calcule o desvio padrdo de:

—--

125 131 128

131 - 137 9 134 1206 196
137 - 143 14 140 1960 64
143 - 149 21 146 3066 4

149 - 155 16 152 2432 16
155 - 161 12 158 1896 100
161 - 167 8 164 1312 256
167 - 173 4 170 680 484

Total Q@0 ---- 13320
Media (x’) 148

Desvio Padrdo (s)



Desvio Padrdo - dados agrupados
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6) Calcule o desvio padrdo de:

—--

125 131 128 2400
131 - 137 9 134 1206 196 1764
137 - 143 14 140 1960 64 896
143 - 149 21 146 3066 4 84

149 - 155 16 152 2432 16 256
155 - 161 12 158 1896 100 1200
161 - 167 8 164 1312 256 2048
167 - 173 4 170 680 484 1936

Total Q@0 ---- 13320
Media (x’) 148

Desvio Padrdo (s)



Desvio Padrdo - dados agrupados
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6) Calcule o desvio padrdo de:

—--

125 131 128 2400
131 - 137 9 134 1206 196 1764
137 - 143 14 140 1960 64 896
143 - 149 21 146 3066 4 84
149 - 155 16 152 2432 16 256
155 - 161 12 158 1896 100 1200
161 - 167 8 164 1312 256 2048
167 - 173 4 170 680 484 1936
Total 90 ---- 13320 10584
Media (x’) 148

Desvio Padrdo (s)



Desvio Padrdo - dados agrupados
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6) Calcule o desvio padrdo de:

—--

125 131 128 2400
131 . 137 9 134 1206 196 1764
137 |- 143 14 140 1960 64 896
143 |- 149 2] 146 3066 4 84
149 |- 155 16 152 2432 16 256
155 |- 161 12 158 1896 100 1200
161 . 167 8 164 1312 256 2048
167 |- 173 4 170 680 484 1936
Total 90* - 13320 10584*
Media (x) 148 *117,6%

Desvio Padrdo (s) 10,8444



Desvio Padrdo - dados agrupados

-

/) Calcule o desvio padrdo de:

X f
110 [— 150 21 >
150 [— 190 27 —
190 [— 230 30 = 2 f.(x—x)
230 |— 270 | 31 V Z [

270 |— 310 26
310 |[—| 350 25
Total 160




Desvio Padrdo - dados agrupados
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8) Calcule o desvio padrdo de:

X f
200 [— 300 15
300 — 400 | 19 3 f,()c—f)2
400 [— 500 23 S:V S f
500 [— 600 35
600 |— 700 20
700 |—| 800 13
> 125




Desvio Padrdo - dados agrupados
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Q) Calcule o desvio padrdo de:

X f
130 [— 150 | 21
150 [— 170 27 2. f.()C—f)2
170 [— 190 | 30 S:V S f
190 [— 210 | 31
210 [— 230 | 26
230 [—[250 | 25
2 160




Desvio Padrdo - dados agrupados

.
10) Calcule o desvio padrdo de:

X f
1480 |— 1590 | 13 — 5
1590 |— 1700 | 17 . > fu(x—x)
1700 [— 1810 | 28 V D f

1810 [— 1920 | 21
1920 [— 2030 19
2030 |—| 2140 | 10

> 108




Desvio Padrdo - dados agrupados
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11) Calcule o desvio padrdo de:

X f
570 [— 690 19 — 5
690 |— 810 25 G = 2 f.(x—x)
810 [— 930 32 V Z f

930 |— 1050 21

1050 |— [ 1170 13
> 110




Desvio Padrdo - dados agrupados
5+ |

12) Calcule o desvio padrdo de:

X f
150 — 180 | 18 5 f.(x—f)z
180 |— 210 27 5=
210 |— 240 38 V Z !
240 |— 270 21
270 |—1| 300 16
> 120




Desvio Padrdo - dados agrupados

55|

Respostas
Exercicio 1 2 3 4 5 6 7
Média 148, 23225 502, 191,125 [ 1.801,8518 | 852,5454 | 2225

Desvio Padrao | 10,8443 | 64,9225 | 148,9160 | 324613 | 162,7463 | 1499117 | 37,0641







Varidncia
57 |

A variéncia (S?) de um conjunto de ndmeros é definida
como o quadrado do desvio padrado.

Podemos entdo usar as formulas do desvio padrado,
suprimindo a raiz.

V'lI‘(X) _ Z::l (XI B _)2

11




6.




Desvio Quartilico

so | NN
O desvio quartilico, ou desvio quartil, ou amplitude

semi-interquartilica é a metade da diferenca entre os
valores do 3° quartil = Q3 e do 1° quartil = Q1.

_Q3—Q|

2

Dgq

Mede a concentracdo das observacdes em torno da
mediana — que é o 2° quartil — Q2.



2. Medidas de dispersdo relativas




Medidas de dispersdo relativas

1 |

Uma medida de dispersdo relativa mede a relagdo
entre a dispersdo absoluta e uma medida de
tendéncia central da série

Seu resultado é expresso em percentagem
(multiplicado por 100)

Sdo medidas de dispersdo relativa:
Coeficiente de variacdo de Pearson

Coeficiente de variacdo do desvio quartilico



7AW Medidas de dispersdao relativas
- Coeficiente de variacao Pearson




Coeficiente de variacao Pearson

o3 I
E a medida de dispersdo relativa mais usada

Ela leva em consideragdo a dispersdo do desvio
padrdo em relagdo a média aritmética.

Para encontrar este coeficiente em percentual,
multiplicamos a relag¢do por 100.

o
P X

Ela permite a comparacgdo da variabilidade em
diferentes conjuntos de dados.



vl Medidas de dispersdo relativas
- Coeficiente de Variagdo do Desvio Quartilico




Coeficiente de Variacdo do Desvio Quartilico

o5 I
E o desvio quartilico dividido pela mediana e,

também, multiplicado por 100.

Q3 — Q)

Dgq 2
CVDg = —- _
X X



COMUNICACAO SOCIAL E MARKETING

CENTRO DE CIENCIAS SOCIAIS APLICADAS
UNIVERSIDADE CATOLICA DE PETROPOLIS

ESTATISTICA APLICADA PARA PESQUISA EM
MARKETING E COMUNICACAO

(BASEADO NO MATERIAL DE AULA DO PROFESSOR EDUARDO GONCALVES BARROSO)

PARTE 3- MEDIDAS DE DISPERSAO

VERSAO: 0.2 - MARCO DE 2017

Professor: Luis Rodrigo

E-mail:
Site: http://Irodrigo.sgs.Incc.br




